

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе

Дияровой Ляйсан Анисовны «Когнитивные основания семантических мутаций анималистической глагольной лексики английского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Ляйсан Анисовна Диярова в 2008 году окончила «Туймазинский педагогический колледж» по специальности «Учитель иностранного языка», с 2008 по 2012 года получала высшее образование в Уфимской государственной академии экономики и сервиса. В 2014 году поступила в аспирантуру ФГБОУ ВО «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы» на заочную форму обучения при кафедре межкультурной коммуникации и перевода по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, научная специальность 10.02.04 – Германские языки.

В 2018 году Л.А. Диярова завершила обучение в аспирантуре и успешно прошла государственную итоговую аттестацию, включающую в себя государственный экзамен (Научные основы лингвистических исследований и проблемы педагогики профессионального образования, оценка «отлично») и представление научного доклада об основных результатах подготовленной диссертации (оценка «отлично»). Решением Государственной экзаменационной комиссии ей была присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Ею были также успешно сданы все кандидатские экзамены: История и философия науки – оценка «отлично», Иностранный язык (английский) – оценка «отлично», специальная дисциплина 10.02.04 – Германские языки – оценка «отлично».

Диссертация Л. А. Дияровой выполнена в русле таких теоретических парадигм, как когнитивная лингвистика, когнитивная семантика, теория Грамматики конструкций, теория семантических типов предикатов, теория когнитивной метафоры и метонимии. Использование теоретических положений перечисленных направлений позволило расширить представление о когнитивно-семантических механизмах, участвующих в образовании новых значений в анималистической глагольной лексике английского языка. В диссертации представлен значительный теоретический материал по теме исследования, анализ и результаты практического исследования.

За время работы над диссертацией Л. А. Диярова проявила себя как зрелый и самостоятельный лингвист, способный упорно и творчески работать над поставленными задачами. Она кропотливо изучала научные труды по данной теме как отечественных, так и зарубежных исследователей, собирала фактический материал исследования, осмысляла когнитивные основания изменения значений анималистической глагольной лексики современного английского языка. Автором проделана существенная работа по систематизации и классификации терминов, разработки метаязыка исследования по выбранной теме.

Разработка метаязыка описания исследования потребовала от аспиранта вдумчивого и ответственного отношения к анализу большого теоретического материала в области когнитивной лингвистики, и в частности, теории Грамматики конструкций, теории семантических типов предикатов, теории когнитивной метафоры и когнитивной метонимии. Работа над фактическим материалом исследования включала в себя поиск и анализ примеров, содержащих английские анималистические глаголы, в различных источниках: словарях, национальных корпусах, художественной литературе, журнальных и газетных статьях.

Полученные результаты проведенного исследования вносят вклад в понимание когнитивных механизмов изменения значений в глагольной лексике современного английского языка и важны для дальнейшего развития когнитивной лингвистики, теории когнитивной метафоры и метонимии, лексикографии.

Диссертационная работа Л. А. Дияровой является актуальным, оригинальным, законченным исследованием и обладает теоретической и практической значимостью. Материалы и результаты диссертационного исследования получили апробацию в 11 журналах, три из которых были опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Вышесказанное позволяет утверждать, что диссертационная работа Ляйсан Анисовны Дияровой «Когнитивные основания семантических мутаций анималистической глагольной лексики английского языка» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в пп. 9-14 «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335, и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.04 – Германские языки.

Научный руководитель:

Татьяна Дмитриевна Шабанова,

доктор филологических наук,

профессор (научная специальность 10.02.04 –

Германские языки),

профессор кафедры межкультурной

коммуникации и перевода ФГБОУ ВО

«Башкирский государственный педагогический

университет им. М. Акмуллы»,

450000, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3а,

тел.: +79603812392

e-mail: bertha@ufanet.ru



Т. Д. Шабанова

29.10.2018

